
 

第1页/共21页 
学科网（北京）股份有限公司  

2022 北京朝阳高二（下）期末 

物    理 

（考试时间 90 分钟  满分 100 分） 

一、本题共 14 小题，每小题 3 分，共 42 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是

符合题目要求的。 

1. 以下单位与电压单位相同的是（  ）。 

A. 
Wb

s
 B. 

2

Wb

s
 C. 

2N m

C


 D. 

J m

C


 

2. 下列关于传感器的说法中不正确．．．的是（  ）。 

A. 传感器能将感受到的外部信息按照一定的规律通常转换为电信号 

B. 话筒是一种将电信号转换为声信号的传感器 

C. 光敏电阻是一种利用光敏元件将光信号转化为电信号的传感器 

D. 热敏电阻是将温度信息转化为电信号的传感器 

3. 如图所示，一束单色光从介质 1 斜射向介质 2 的界面， 1 2  ，图中虚线为法线。下列说法正确的是

（  ） 

 

A. 此单色光在介质 1 中的光速小 

B. 此单色光在介质 1 中的频率大 

C. 光从介质 1 射向介质 2，增大 1 可能发生全反射 

D. 光从介质 2 射向介质 1，增大 2 可能发生全反射 

4. 如图所示，是水平面上两列频率相同的波在某时刻的叠加情况，以波源 1S 、 2S 为圆心的两组同心圆弧

分别表示同一时刻两列波的波峰（实线）和波谷（虚线）， 1S 的振幅 1 3cmA = ， 2S 的振幅 2 2cmA = 。下

列说法正确的是（  ） 

 

 

A. 质点 D是振动削弱点 B. 质点 A是振动加强点 

C. 再过半个周期，质点 B、C是振动加强点 D. 质点 C的位移始终为 1cm 
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5. 将弹簧振子从平衡位置拉开 4cm 后放开，同时开始计时，其振动图像如图所示，则（  ）。 

 

 

A. 在 0~0.1s 内，振子正在做加速度增大 加速运动 

B. 在 0~0.1s 内，振子的动能不断增大 

C. 在 0.1-0.2s 内，振子速度方向沿 x轴正方向 

D. 在 0.4s 内，振子振动的路程等于 8cm 

6. 可见光的波长是微米数量级，人眼的瞳孔的直径是毫米数量级。下列说法正确的是（  ） 

A. 人眼能看到外部世界，是因为可见光透过瞳孔发生了明显衍射现象 

B. 若眼睛的瞳孔是微米数量级，所看到物体的轮廓将会更加清晰 

C. 通过一个偏振片观察自然光，转动偏振片的过程中不会看到明显的亮暗变化 

D. 光源高速靠近观测者时，观测者接收到的光波频率会减小 

7. 如图所示，表示一交流电的电流随时间而变化的图像，此交流电的有效值是（  ） 

 

A  5 2  A B. 3.5 2  A C. 3.5 A D. 5 A 

8. 已知磁敏电阻在没有磁场时电阻很小，有磁场时电阻变大，并且磁场越强电阻越大。现利用磁敏电阻作

为传感器设计了如图所示的电路，电源的电动势和内阻不变。在没有磁场时调节滑动变阻器 R使电灯 L 正

常发光。若保持滑动变阻器 R接入电路的阻值不变，探测装置从无磁场区进入强磁场区，则（  ） 

 

A. 电灯 L 亮度变亮 B. 电流表的示数增大 

C. 电源内阻消耗的功率增大 D. 电源的输出功率一定增大 

9. 如图所示，理想变压器的原、副线圈匝数比为 2：1，原线圈接在交流电源上（电源内阻不计），副线圈

接一定值电阻 0R 和滑动变阻器 R，电流表电压表均为理想交流电表，电压表 1V 、 2V 的示数分别为 1U 、

的

.
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2U 电流表 1A 、 2A 的示数分别为 1I 、 2I 。当滑动变阻器 R的滑片 P 由 a端向 b端缓慢滑动时，下列说法

中正确的是（  ） 

 

A. 2U 变小 B. 1I 变小 

C. 1 2: 2 :1I I =  D. 理想变压器的输出功率变大 

10. 一列简谐横波在 x轴上传播，图甲和图乙分别为 x轴上 a、b两质点的振动图像，且 a、b两质点沿 x轴

的距离为 6m。下列说法正确的是（  ） 

 

A. 波由 a向 b传播 B. 波长可能为 4m 

C. 波速可能为 2m/s D. 介质中各质点开始振动的方向均向下 

11. 如图所示，取一个半径为 r的软木塞，在它的圆心处插上一枚大头针，让软木塞浮在液面上。调整大

头针插入软木塞的深度，使它露在外面的长度为 h。这时从液面上方的各个方向向液体中看，恰好看不到

大头针。光在真空中的速度为 c。下列说法正确的是（  ） 

 

A. 此液体的折射率
r

n
h

=  B. 此液体中的折射率
2 2

r
n

h r
=

+
 

C. 光在此液体中的速度
hc

v
r

=  D. 光在此液体中的速度
2 2

rc
v

h r
=

+
 

12. 在测量玻璃的折射率的实验中，某同学利用插针法得到的图像如图所示。关于此实验的操作和误差分

析，下列说法正确的是（  ） 
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A. 选择aa两面间距较大的玻璃砖可以减小实验误差 

B  实验中入射角 过大可能导致图中光线发生全反射 

C. 减小 C、D两大头针的距离，可以减小实验误差 

D. 若换用aa两面不平行的玻璃砖，实验误差会增大 

13. 麦克斯在前人研究的基础上，创造性地建立了经典电磁场理论，进一步揭示了电现象与磁现象之间的

联系。他大胆地假设:变化的电场就像导线中的电流一样，会在空间产生磁场，即变化的电场产生磁场。以

平行板电容器为例:圆形平行板电容器在充、放电的过程中，板间电场发生变化，产生的磁场相当于一连接

两板的板间直导线通以充、放电电流时所产生的磁场。如图所示，若某时刻连接电容器的导线具有向上的

电流，则下列说法中正确的是（  ） 

 

A. 电容器正在放电 

B. 两平行板间的电场强度 E在增大 

C. 该变化电场产生顺时针方向（俯视）的磁场 

D. 两极板间电场最强时，板间电场产生的磁场达到最大值 

14. 无线电波的发射和接收离不开天线。如图甲、乙、丙所示，LC振荡电路逐步成为开放电路，电场和磁

场就可以分散到更大的空间，这样就形成了天线。手机作为常用的通讯工具同样也需要天线来接收和发射

信号。早期的手机有长长的天线，现在逐渐内置到手机内部。实践中发现当天线的长度大约等于无线电波

波长的
1

4
时，收发电磁波的能力最好。曾经有手机将外壳的金属边框设计成天线，既提升收发信号效果，

又节省了手机的内部空间。随着 5G 时代的来临，信号频率进一步提升，对天线设计的要求更加复杂。下

.
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列关于手机发射与接收无线电波的说法正确的是（  ） 

 

A. 只有特定频率的无线电波才能在天线上产生振荡电流 

B. 与 4G 相比，5G 使用的电磁波传播速度更大 

C. 手机信号的频率估计在 10MHz 左右 

D. 手机天线在发射信号时，天线上会有电荷出现，且周期性变化 

二、本题共 2 小题，共 18 分。把答案填在答题纸相应的横线上。 

15. 同学们利用单摆测定当地的重力加速度。 

（1）如图 1 所示，在测量单摆的周期时甲同学用秒表记下的单摆做 30 次全振动的时间为__________s。 

 

 

（2）乙同学测得的重力加速度数值小于当地的重力加速度的实际值，造成这一情况的原因可能是

___________（选填选项前的字母）。 

A．单摆的振幅较小 

B．测量周期时，误将摆球n次全振动的时间记为 1n − 次全振动的时间 

C．测量摆长时，误将摆线长与小球直径之和记为摆长 

（3）丙同学改进处理数据的方法。他测量得到 5 组摆长 l （摆线长与小球半径之和）和对应的周期 T，画

出 2l T− 图线，然后在图线上选取 A、B两个点，坐标如图 2 所示。则当地重力加速度的表达式 g =

__________处理完数据后，该同学发现小球质量分布不均匀，这对他利用图像计算重力加速度的结果

____________（选填“有影响”或“无影响”）。 
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16. 利用双缝干涉测光的波长实验装置如图 1 所示。除光源、遮光筒和屏以外，还有三个元件，已知①是

红色滤光片，遮光筒右侧安装测量头进行观察和测量。 

 

 

（1）关于实验装置的安装与调试的叙述正确的是____________（多选） 

A．②和③两个元件分别 单缝和双缝，且顺序不能调换 

B．②和③两个元件之间距离尽量近一些，这样得到的干涉条纹间距大一些 

C．光源开启后通过测量头看不到亮光，原因可能是光学元件与遮光筒不共轴 

（2）实验中通过测量头观察到干涉条纹间距较小，若要适当增大条纹间距，下列操作可行的是

_____________； 

A．将红色滤光片改为绿色滤光片 

B．适当增大双缝与屏之间的距离 

C．适当增大双缝之间的间距 

（3）如图 2 所示，调节测量头观察到分划板上的中心刻线刚好与第 1 条亮纹中心重合，从图 3 中可以读出

此时 20 分度的游标卡尺示数为_____________mm，转动测量头，使其中心刻线与第 6 条亮纹中心重合

（如图 4），此时的读数为 12.05mm，由此可知相邻两条亮纹间距 x = _____________mm。已知双缝间距

d=0.20mm，双缝到屏的距离为 600mm，由此可以计算出该单色光的波长为_____________m； 

（4）取下红色滤光片后，在测量头内可以看到彩色条纹，仔细观察发现，中央条纹是白色的。两侧条纹

是彩色的，且对称分布。请你利用双缝干涉的知识对这一现象做出解释（        ）。 

 

是
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三、本题共 4 小题，共 40 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写

出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。把解答过程填

在答题纸相应的空白处。 

17. 如图所示，位于竖直平面内的矩形金属线圈，边长 1 0.40mL = 、 2 0.25mL = ，其匝数 100n = 匝，总

电阻 1.0r = ，线圈的两个末端分别与两个彼此绝缘的铜环 C、D焊接在一起，并通过电刷和 3.0R = 的

定值电阻相连接。电路其余电阻不计。线圈所在空间存在水平向右的匀强磁场，磁感应强度 1.0TB = ，在

外力驱动下线圈绕竖直固定中心轴 1 2O O 匀速转动，角速度 2.0rad/s = 。求： 

（1）线圈中感应电动势的最大值 mE ； 

（2）电阻 R 两端电压的最大值 mU ； 

（3）在线圈转动一周的过程中，整个电路产生的焦耳热Q 。 

 

18. 汤姆孙在研究阴极射线时发现了电子，并用如图所示的装置测定了电子的比荷。玻璃管内阴极 K发出

的电子经阳极 A与阴极 K之间的高压加速后，形成一细束电子流，以平行于电容器两极板 1D 、 2D 的速度

进入板间区域， 1D 、 2D 两极板间距为 d。若两极板间无电压，电子将打在荧光屏上的中点 1P 。 

（1）现给两极板 1D 、 2D 间加电压，形成场强为 E的匀强电场，此时电子打在荧光屏上的 2P 点，请你判

断 1D 、 2D 哪个极板电势高，并求出两极板之间的电压 U的大小； 

（2）保持两极板 1D 、 2D 间场强 E不变，再在极板间施加一个方向垂直于纸面向外、磁感应强度为 B的

匀强磁场，则电子在荧光屏上产生的光点又回到 1P 点，求此时电子通过极板区域的速度大小v； 

（3）在（2）问中，将电场撒去后，保持磁场 B不变，发现电子在匀强磁场中做半径为 R的匀速圆周运

动，求电子的比荷
e

m
（e、m分别表示电子的电荷量与质量）。 
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19. 某村庄较远处修建了一座小型水电站．河水的流量 31.0m /sQ = ，落差 h=3.2m。河水减少的重力势能

有 62.5%供给发电机、发电机的效率为 90%。该水电站到用户之间需要远距离输电，如图所示。已知发电

机的输出电压 1 300VU = ，用户需要的电压 4 220VU = ，两地间输电线的总电阻 5R = ，输电线上损耗

的功率为发电机输出功率的 4%，水的密度 3 31 10 kg / m =  。升压、降压变压器均可视为理想变压器。

重力加速度 210m / sg = 。求： 

（1）发电机的输出功率 P ； 

（2）输电线上通过的电流 I线及降压变压器的输入电压 3U ； 

（3）升压、降压变压器上原副线圈匝数比
1

2

n

n
及

3

4

n

n
。 

 

 

20. 类比是研究问题的常用方法。 

（1）情境 1：图甲是弹簧振子的模型。将振子从平衡位置向左压缩一段距离后释放，振子就开始来回振

动，不计空气和摩擦阻力，其位移 x、速度
x

v
t
等物理量呈现出周期性变化。已知振子的质量为m ，弹

簧劲度系数为 k 。 

a．在图乙中画出小球所受弹力 F随位移 x的变化图像（请在答题纸的虚线框内作图），并利用图像求位移

为 x时弹簧振子的弹性势能 pE （取弹簧原长时弹性势能为零）； 

b．若该弹簧振子的振幅为 A，根据能量守恒定律，试推导小球的速度v与位移 x的关系式。 

（2）情境 2：图丙是产生电磁振荡 原理图。先把开关置于电源一侧，为电容器充电，稍后再把开关置于

线圈一侧，使电容器通过线圈放电。此后电容器极板上的电荷量 q 、线圈中的电流
q

i
t

=
△

△
等物理量呈现

出周期性变化。已知电容器的电容为 C，线圈的自感系数为 L。 

a．类比情境 1，利用图像求电容器极板上的电荷量为 q时电容器储存的电场能 cE ； 

b．比较情境 1 和情境 2 中各物理量的变化关系，通过类比猜想完成下表。 的
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情境 1 情境 2 

x
v

t
 

q
i

t
=
△

△
 

填表① 
1i

L q
t C

− =
△

△
 

填表② 2T LC=  

对于猜想出的机械振动周期的表达式，你可能无法经过定量推导来检验，试定性提供一条其合理性的依

据。 
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参考答案 

一、本题共 14 小题，每小题 3 分，共 42 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是

符合题目要求的。 

1. 【答案】A 

【解析】 

【详解】由电磁感应定律公式 E n
t


=


可得 

Wb
1 1V

s
=  

A 正确，BCD 错误。 

故选 A。 

2. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A．传感器能将感受到的外部信息按照一定的规律通常转换为电信号，A 正确，不符合题意； 

B．话筒是一种将声信号转换为电信号的传感器，B 错误，符合题意； 

C．光敏电阻是一种利用光敏元件将光信号转化为电信号的传感器，C 正确，不符合题意； 

D．热敏电阻是将温度信息转化为电信号的传感器，D 正确，不符合题意。 

故选 B。 

3. 【答案】D 

【解析】 

【详解】A．根据光的折射定律可知 

1 2

2 1

sin

sin
=

n

n




 

又 

c
n

v
=  

可知 

1 1

2 2

sin

sin

v

v




=  

可知此单色光在介质 1 中的光速大，A 错误； 

B．光从一种介质进入另一种介质时，频率保持不变，B 错误； 

C．若光从介质 1 射向介质 2，由于 

1 2   

因此 1 首先增加到 90o，因此不会在界面上发生全反射，C 错误； 
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D．若光从介质 2 射向介质 1，增大 2 时， 1 首先增加到 90o，可能在界面上发生全反射，D 正确。 

故选 D。 

4. 【答案】B 

【解析】 

【详解】AB．A、D 两点始终是波峰与波峰或波谷与波谷相遇点，是振动加强点，A 错误，B 正确； 

C．B、C两点一定是波峰与波谷的相遇点，是振动削弱点，C 错误； 

D．当 1S 的波峰和 2S 的波谷到达 C点时，C的位移为 1cm；当 1S 的波谷和 2S 的波峰到达 C点时，C的位

移为-1cm，因此质点 C的位移发生变化，D 错误。 

故选 B。 

5. 【答案】B 

【解析】 

【详解】AB．在 0~0.1s 内，振子从最大位移处向平衡位置运动，振子的位移在减小，由加速度公式

kx
a

m
= − 可知，加速度在减小，因此振子正在做加速度减小的加速运动，速度不断增大，振子的动能不断

增大，A 错误，B 正确； 

C．在 0.1-0.2s 内，由题图可知，振子从平衡位置向负的最大位移处运动，则有振子速度方向沿 x轴负方

向，C 错误； 

D．由题图可知，振子的振动周期为 0.4s，振幅为 4cm，因此振子在 0.4s 内的振动的路程等于 4A=16cm，

D 错误。 

故选 B。 

6. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．光发生明显衍射现象的条件是障碍物的尺寸小于或等于光的波长，而可见光的波长是微米数

量级，人眼的瞳孔的直径是毫米数量级，所以不会发生明显衍射现象，故 A 项错误； 

B．若眼睛的瞳孔是微米数量级，可见光通过瞳孔的时候会发生明显的衍射现象，且各种不同颜色的光发

生衍射时的条纹间距不相同，这时所看到的世界将是扭曲的，色彩斑斓的，故 B 项错误； 

C．通过一个偏振片观察自然光，因为自然光不是偏振光，所以转动偏振片的过程中不会看到明显的亮暗

变化，故 C 项正确； 

D．光源高速靠近观测者时，根据多普勒效应，观测者接收到的光波频率会升高，故 D 项错误。 

故选 C。 

7. 【答案】D 

【解析】 

【详解】交流电的有效值是根据其热效应定义的，它是从电流产生焦耳热相等的角度出发，使交流电与恒

定电流等效。设交流电的有效值为 I，令该交变电流通过一阻值为 R的纯电阻，在一个周期内有 
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I2RT=I12R
2

T
＋I22R

2

T
 

所以该交流电的有效值为 

I= 
2 2

1 2

2

I I+
=5 A 

故选 D。 

8. 【答案】A 

【解析】 

【详解】ABC．若探测装置从无磁场区进入强磁场区，磁敏电阻的阻值增大，整个回路总的电阻增大，总

电流强度减小，电流表的示数减小，电源内电阻消耗的功率减小，路端电压升高，电灯 L 亮度变亮，A 正

确，B、C 错误； 

D．当电源的内电阻等于外电阻时，电源的输出功率最大，由于没有给出内电阻与外电阻之间的关系，因

此当外电阻增加时，无法判断电源的输出功率如何变化，D 错误。 

故选 A。 

9. 【答案】D 

【解析】 

【详解】A．由于理想变压器输入电压 1U 不变，根据理想变压器原、副线圈电压之比等于匝数比可知 

2 1

1

2
U U=  

因此 2U 大小不变，故 A 错误； 

BD．当滑动变阻器 R的滑片 P 由 a端向 b端缓慢滑动时，接入电路的阻值变小，电路总电阻变小，由于

2U 大小不变，根据欧姆定律可得 2I 增大，由于 

2 2=P U I出  

因此该理想变压器的输出功率变大，由于理想变压器的输入功率等于输出功率，因此输入功率也变大，而

输入电压 1U 不变，因此 1I 增大，故 B 错误，D 正确； 

C．根据理想变压器原、副线圈电流之比等于匝数反比可得 

1 2

2 1

1

2

I n

I n
= =  

故 C 错误。 

故选 D。 

10. 【答案】C 

【解析】 

【详解】A．由于没有明确 a、b与波源的关系，因此无法判断波是由 a向 b传播还是由 b向 a传播，A 错

误； 

BC．由图可知，该波的周期为 
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4sT =  

若波从 a向 b传播，则从 a传到 b的时间为 

4 1

4

n
t T

+
=  

因此波速为 

6
m/s

4 1

x
v

t n
= =

+
（其中 n=0，1，2，3……） 

代入数据可知波速可能值为 6m/s ，
6

m/s
5

，
2

m/s
3

…… 

根据 

v
T


=  

可得 

6 24
4m m

4 1 4 1
vT

n n
 = =  =

+ +
（其中 n=0，1，2，3……） 

代入数据可知波长可能值为 24m ，4.8m，
8

m
3

…… 

若波从 b向 a传播，则从 b传到 a的时间为 

4 3

4

n
t T

+
= （其中 n=0，1，2，3……） 

因此波速为 

6
m/s

4 3

x
v

t n
= =

+
（其中 n=0，1，2，3……） 

代入数据可知波速可能值为 2m/s，
6

m/s
7

，
6

m/s
11

…… 

根据 

v
T


=  

可得 

6 24
4m m

4 3 4 3
vT

n n
 = =  =

+ +
（其中 n=0，1，2，3……） 

代入数据可知波长可能值为8m ，
24

m
7

，
24

m
11

，
8

m
5

…… 

B 错误，C 正确； 

D．由于无法判断波源起振的方向，因此无法判断介质中各质点开始振动的方向，D 错误。 

故选 C。 

11. 【答案】D 
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【解析】 

【详解】AB．由题意知，大头针的最底部反射的光线照射到软木塞的边缘恰好全反射，如图 

 

则 

2 2
sin

r
C

h r
=

+
 

此液体的折射率 

2 21

sin

h r
n

C r

+
= =  

故 AB 错误； 

CD．由 

c
n

v
=  

可知光在此液体中的速度 

2 2

c rc
v

n h r
= =

+
 

故 C 错误，D 正确。 

故选 D。 

12. 【答案】A 

【解析】 

【详解】A．选择aa两面间距较大的玻璃砖可以减小测量误差，从而减小实验误差，故 A 正确； 

B．光线在 a面的折射角等于在 a′面的入射角，则实验中入射角 过大也不可能导致图中光线发生全反

射，故 B 错误； 

C．减小 C、D两大头针的距离，会增大测量误差，从而增大实验误差，故 C 错误； 

D．根据该实验原理可知，若玻璃砖两面不平行，只会导致入射光线和出射光线不平行，入射角和出射角

大小不会变化，因此测得的折射率不变，故 D 错误。 

故选 A。 

13. 【答案】B 

【解析】 

【详解】A．电容器内电场方向向上，下极板带正电，根据电流的方向，正电荷正在流向下极板，因此电

容器处于充电过程，选项 A 错误； 
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B．电容器的带电量越来越多，内部电场强度越来越大，选项 B 正确； 

C．该变化电场产生磁场方向等效成向上的电流产生磁场的方向，根据右手螺旋定则可知，电场产生的磁

场逆时针方向（俯视），选项 C 错误； 

D．当两极板间电场最强时，电容器充电完毕，回路的电流最小，因此产生的磁场最小，选项 D 错误。 

故选 B。 

14. 【答案】D 

【解析】 

【详解】A．手机对特定频率的无线电波产生的振荡电流最大，其他频率的产生的振动频率较小，A 错

误； 

B．电磁波的传播速度与光速相同，与电磁波的频率无关，B 错误； 

C．手机金属边框长度几十厘米，因此无线电波长在几米数量级，根据 

c f=   

可知手机信号的频率估计在 100MHz 左右数量级，C 错误； 

D．手机天线在发射信号时，天线上会形成 LC振荡电路，因此会有电荷出现，且周期性变化，D 正确。 

故选 D。 

二、本题共 2 小题，共 18 分。把答案填在答题纸相应的横线上。 

15. 【答案】    ①. 67.5    ②. B    ③. 

2

2 2

4 ( )B A

B A

l l

T T

 −

−
    ④. 无影响 

【解析】 

【详解】（1）[1]秒表的读数 

60s 7.5s 67.5st = + =  

（2）[2]根据 

2
l

T
g

=  

可得 

2

2

4
g l

T


=  

A．对重力加速度的测量，有影响的是摆长 l和周期 T，与振幅无关，A 错误； 

B．若将摆球n次全振动的时间记为 1n − 次全振动的时间，则测量的周期偏大，从而测得的重力加速度数

值小于当地的重力加速度的实际值，B 正确； 

C．若误将摆线长与小球直径之和记为摆长，则摆长测量值偏大，从而测得的重力加速度数值大于当地的

重力加速度的实际值，C 错误。 

故选 B。 

（3）[3]根据 
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2
l

T
g

=  

整理得 

2

24

g
l T


=  

可知图像的斜率 

2 2 24

B A

B A

l lg
k

T T

−
= =

−
 

解得 

2

2 2

4 ( )B A

B A

l l
g

T T

 −
=

−
 

[4]无论小球是否均匀， B Al l− 的差值与小球是否均匀无关，因此小球质量分布不均匀对测量结果无影响。 

16. 【答案】    ①. A##C    ②. B    ③. 2.45    ④. 1.92    ⑤. 76.40 10−     ⑥. 取下红色滤光片后，

光源变为白色光，用白光做光源时，中央部位没有光程差，亮条纹是白色；由于各色光波长不同，条纹间

距也不同，因此在中央亮条纹两侧出现彩色条纹，且对秤分布。 

【解析】 

【详解】（1）[1] A．在双缝干涉测光的波长实验中，应先使光源变为一个线光源，再变为频率相等的两个

线光源，因此②和③两个元件分别是单缝和双缝，且顺序不能调换，A 正确； 

B．由干涉条纹间距公式
l

x
d
 = 可知，干涉条纹间距与双缝间距 d有关，与②和③两个元件之间距离无

关，B 错误； 

C．实验时，必须使光学元件的中心、遮光筒与测量头在同一轴线，否则光源开启后测量头看不到亮光，C

正确。 

故选 AC； 

（2）[2] A．由干涉条纹间距公式
l

x
d
 = 可知，将红色滤光片改为绿色滤光片，光的波长变小，干涉条

纹间距会变的更小，A 错误； 

B．适当增大双缝与屏之间的距离，即增大 l，由条纹间距公式
l

x
d
 = 可知，干涉条纹间距会增大，B

正确； 

C．适当增大双缝之间的间距，即 d增大，由条纹间距公式
l

x
d
 = 可知，干涉条纹间距会变的更小，C

错误。 

故选 B； 

（3）[3]由题图 3 可知， 20 分度的游标卡尺的主尺的读数为 2mm，游标尺的读数：游标尺的第 9 条刻度

线与主尺的某刻度线对齐，读数则有 0.05mm×9=0.45mm，则游标卡尺示数为 2mm+0.45mm=2.45mm。 
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[4] 在开始测量时，分划板上的中心刻线刚好与第 1 条亮纹中心重合，读数为 2.45mm，中心刻线与第 6 条

亮纹中心重合，读数为 12.05mm，则有 

12.05 2.45
mm 1.92mm

6 1
x

−
 = =

−
 

[5]由干涉条纹间距公式
l

x
d
 = 可得 

3 3
7

3

1.92 10 0.20 10
m 6.40 10 m

600 10

x d

l


− −
−

−

    
= = = 


 

（4）[6] 取下红色滤光片后，光源变为白色光，用白光做光源时，中央部位没有光程差，亮条纹是白色；

由于各色光波长不同，条纹间距也不同，因此在中央亮条纹两侧出现彩色条纹且对秤分布。 

三、本题共 4 小题，共 40 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写

出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。把解答过程填

在答题纸相应的空白处。 

17. 【答案】（1）20V ；（2）15V；（3）157 J  

【解析】 

【详解】（1）线圈中感应电动势的最大值 

m 1 2 20VE nBL L = =  

（2）线圈中感应电流 最大值 

m
m 5.0A

E
I

R r
= =

+
 

电阻 R 两端电压的最大值 

m m 15VU I R= =  

（3）线圈转动一周的时间 

2π
π sT


= =  

线圈中感应电流的有效值 

m 5 2
A

22

I
I = =  

线圈转动一周的过程中，电流通过整个回路产生的焦耳热 

( )2 50π J 157 JQ I R r T= + =   

18. 【答案】（1）极板 D2电势高于 D1，U Ed= ；（2）
E

v
B

= ；（3）
2

e E

m B R
=  

【解析】 

【详解】（1）根据电子偏转的方向可以判断电场的方向向上，因此极板 D2电势高于 D1，两极板电压 

U Ed=  

的
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（2）电子在电场力和磁场力作用下匀速运动，设电子的电荷量为 e，由平衡条件可知 

eE evB=  

则 

E
v

B
=  

（3）电子 磁场中做匀速圆周运动，由牛顿第二定律得 

2v
evB m

R
=  

由于 

E
v

B
=  

代入得 

2

e E

m B R
=  

19. 【答案】（1） 41.8 10 W ；（2）12A，1440V ；（3）
1

5
，

72

11
 

【解析】 

【详解】取 t 时间的河水为研究对象，其质量 

m Q t=  ① 

河水减少的重力势能 

pE mgh=△ ② 

发电机的输出功率 

p 62.5% 90%E
P

t

 
=
△

△
③ 

联立①②③式，代入数据解得 

41.8 10 WP =   

（2）如图所示，因为是理想变压器，所以 

1 2P P P= =  

则线路上损失功率 

4%P P= 
线 ④ 

2P I R=
线 线 ⑤ 

联立④⑤式，代入数据解得 

12AI =
线  

又因为 

P U I=
2 2 线  

在
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则升压变压器输出电压 

1500 VU =
2  

输电线上损失的电压 

60VU I R= =
线 线  

则 

3 2 1440VU U U= − =
线  

（3）对于升压变压器有 

1 1

2 2

1

5

n U

n U
= =  

对于降压变压器有 

3 3

4 4

72

11

n U

n U
= =  

20. 【答案】（1）a. ，
2

p

1

2
E kx= ；b. ( )2 2k

v A x
m

= − ；（2）a. 

21
=

2
CE q

C
；b. m kx

t


− =



v
， 2π mT

k
= ，依据一：从单位看其合理性。

m

k
的单位为 s，恰好为时间

的单位。 

依据二：从决定因素上看其合理性。弹簧振子小球质量 m越大，k越小，相同位移下加速度大小
kx

a
m

= 就

越小，运动时间就越长，因而周期 T就越大。 

【解析】 

【详解】（1）a． F x− 图像如图所示。 
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在 F x− 图中，图线与 x轴围成的面积对应弹力做的功。小球从平衡位置到位移为 x处的过程中，弹簧弹

力做功 

21 1

2 2
W x kx kx= −   = −  

设小球 位移为 x时，弹簧的弹性势能为 pE ，根据功能关系有 

p0W E= −  

所以 

2

p

1

2
E kx=  

b．由能量守恒定律有 

2 2 21 1 1

2 2 2
kx mv kA+ =  

整理得 

( )2 2k
v A x

m
= −  

（2）a．电容器电压 u随电荷量 q变化的关系图线如图所示。类比情境 1，由u q− 图像及功能关系可知，

图线下的面积表示电荷量为 q时电容器储存的电场能，可得 

21
=

2
CE q

C
 

 

b． 

填表① 

v
m kx

t


− =


 

填表② 

2
m

T
k

=  

依据一：从单位看其合理性。
m

k
的单位为 s，恰好为时间的单位。 

依据二：从决定因素上看其合理性。弹簧振子小球质量 m越大，k越小，相同位移下加速度大小
kx

a
m

= 就

越小，运动时间就越长，因而周期 T就越大。 

的
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专注北京高中升学

咨询热线：010-5751 5980官方微信公众号：bjgkzx

官方网站：www.gaokzx.com 微信客服：gaokzx2018

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影

响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计

划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户

40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高

考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔

接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

http://www.gaokzx.com
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